



慈悲喜捨，人間至富；  
飲水思源，感恩惜情。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

## 星雲禪話 29

### 何謂古佛心？

文／星雲大師

洪州（今江西南昌縣）馬祖道一禪師的門下弟子極盛，號稱「八十八位善知識」，法嗣多達一三九人，京兆（陝西西安）興平和尚便是其中的一位。

有一天，洞山良价禪師問興平和尚說：「請問老師，什麼是『古佛心』？」興平和尚看了洞山良价禪師一眼，回答說：「你不就是嗎？」

洞山良价禪師說：「我找不到自己啊！」興平和尚說：「你怎麼不回家呢？」

洞山良价禪師說：「我對回家一直有所疑惑。」

興平和尚說：「你既有所疑惑，你要問自己啊！」

洞山良价禪師說：「我像個木頭，怎麼問呢？」

興平和尚說：「木頭都有生意，難道你都沒有看到嗎？」

洞山良价禪師終於了然，就說：「我有一個古佛的偈語，但不是從祖師聖人的口中借來的。」

興平和尚點點頭，然後說：「好，那你就試著說說看吧！」

洞山良价禪師說：「那是古佛的，不是我的。」

興平和尚忽然大聲說：「你為什麼不自己承擔是一尊古佛呢？」

洞山良价禪師於言下有悟。

## 生命書寫

### 飛升的氣球

文與圖／吳孟樵

球飄盪著希望與幸福。但是。綁著的繩子控制去向，像是一場夢。

存在主義心理分析大師羅洛·梅說起夢是最適合代表象徵與神話的領域。它會以某種不完全的方式顯示給做夢的人。人的意識就靠這些方式來肯定世界意義。夢中的形式會被重複、被修正、被再塑。

手抓握的氣球面對未知、面對快樂、面對氣球爆裂後的傷感，甚至哭泣。「有創造力的活動來自人類面對限制時所作的搏鬥。」羅洛·梅認為人的生命中，限制不但是無法避免的，並且也是有價值的。

氣球產生許多變化，情緒也跟著改變。飛升的氣球代表了勇氣與未知的方向。



## 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
12/12 (五)	大悲懺法會
12/20 (六)	光明燈法會
12/21 (日)	彌陀佛七法會 (12/21—12/28)
12/28 (日)	彌陀佛七法會總回向 三時繫念法會

# 人向福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 佛光山青年出家 發心精進向道



【人間社記者李生鳳高雄報導】2025年佛光山剃度出家典禮11月9日於大悲殿舉行，來自加拿大、馬來西亞、香港、澳門和台灣等地的12名青年，依止佛光山開山祖師星雲大師人間佛教教法，成為佛光山第三代弟子。恭請依止大和尚、佛光山住持心保和尚，為發心出家者圓頂剃度，近300名親屬觀禮。

心保和尚為發心出家者剃除鬚髮，畫下三刀，象徵「願斷一切惡事，願修一切善行，願度一切衆生，果證圓滿菩提」。出家青年至心發願精進向道，非佛不作，弘揚佛法，奉行人間佛教。

### 頒授大師墨寶 不忘初心

心保和尚帶領新出家徒衆禮祖，恭讀〈爲出家修道者祈願文〉，頒授大師一筆字「佛」字。心保和尚開示，發心出家最吉祥，過去無量劫已有諸佛成就佛道，但衆生還在輪迴。今生今世得以聽聞正法、修行出家是福報。期勉發願盡形壽到盡未來際，生生世世發菩提心。不忘初心，不退轉於阿耨多羅三藐三菩提，成就堅固信心，所謂「信爲道源功德母，長養一切諸善根」。以佛法解決煩惱，更可感受佛法的可貴與智慧。所以建立起對佛法、常住和人間佛教，以及對自己的信心非常重要，有信心就有力量。

傳燈會會長慈容法師爲新出家者提取法名、頒發清規。叮嚀這是自己選擇的道路，是一生不是一時的。弘法度衆，奉獻佛教，在這條路上歡喜地走下去。圓頂儀式於8日觀音世音菩薩出家紀念日（農曆九月十九日），分別在大智殿、大悲殿舉行。大智殿由佛光山叢林學院男衆學部院長慧昭法師主持，傳燈會副會長妙士法師和

↑心保和尚為發心出家者剃除鬚髮，畫下三刀，象徵「願斷一切惡事，願修一切善行，願度一切衆生，果證圓滿菩提」。圖／人間社記者蔡清華

覺容法師於大悲殿，勉勵在人間弘法利生，以慈悲服務衆生。

此次出家典禮開堂和尚修持監院室監院慧思法師，佛光山叢林學院院長妙南法師、傳燈會執行長覺軒法師、傳燈會男衆教育培訓組主任慧喜法師、國際佛光會祕書長覺培法師等出席。

### 找到人生方向 自利利他

圓達師來自澳門禪淨中心，爲了追尋更遠大的目標，於是進入佛光山叢林學院就讀。母親楊展飛偕同匈牙利籍的繼父和其他手足，一起見證圓達師出家。明悅師畢

業於台灣藝術大學，父親游超群說，女兒出家他非常喜悅，希望他能弘揚佛法，自利利他。

明曜師在就讀樹德科技大學時，有次和同學途經佛光山，被吸引大佛所吸引。查詢網路才知道是佛光山，且得知有辦短期出家修道會，就和同學一起報名參加，後來一起加入鳳山佛光青年分團。明曜師把握在佛學院學習的最後一年出家，圓滿了心願。當時一起發現吸引大佛和參加短期出家修道會的同學鄭立玟、謝柏漢，這次也沒缺席。21名朋友見證，一起爲明曜師祝福。

，調整呼吸，以平穩心境迎接挑戰。法師並分享佛光山開山祖師星雲大師著作《雲水禪心》與《星雲大師一筆字》，強調寫字亦是一種禪修，每一筆一畫都蘊含當下的覺察與專注。他勉勵學生以歡喜心完成作品，體會「一筆一畫皆禪意」的深遠意涵。比賽因此不僅是技巧的切磋，更是一場心靈與文化的洗禮。

9月20日，週六中文班則於上午與下午分場進行，共計100位學生參與。大家屏息凝神，端正坐姿，專注於每一個筆畫。西來寺社教本土組慧澤法師勉勵學生學習星雲大師「一筆字」的精神，不要畏懼失敗，只要持續練習，字跡自然日益精進。法師提醒：「心念正、坐姿正，字也就能寫得正。」並以星雲大師在開刀後重新學習書寫的故事，啓發學生們體會堅持與毅力的可貴。

透過兩場比賽，學生們不僅增進了硬筆書寫能力，也在專注的書寫過程中培養定力與恆心。佛光西來學校期望大家能在日常練習中持續進步，讓一筆一畫更臻完美，並在書法中體悟文化之美與心靈安定。

位，熱情招呼來客。草坪區更像一個小型跳蚤市場，販售手工香皂、飾品與寵物用品。

活動邀請多家特色攤商增添亮點：國際佛光會洛杉磯協會佛光人手工香皂、手工藝品、手工餅乾、越南小吃以及自製精緻糕點，包括LABUBU造型蛋糕等，廣受大眾好評。

Cono Loco Ice Cream其色彩鮮豔的冰淇淋車提供70多種選擇，從軟冰淇淋、聖代、冰沙到墨西哥小吃應有盡有。

佛光山西來寺住持暨西來大學董事慧東法師在西來大學校長謝明華陪同下，逐一探訪攤位，向攤商與義工表達感謝。午間，西來寺當家如松法師亦率衆法師到場，品嘗美食並讚許活動凝聚社區的力量。

謝明華表示，擴大市集規模可讓更多學生參與，將所學應用於務實。協會督導吳帥倫認爲，此類活動有助提升大學在社區的知名度，讓訪客在享受多元生活的同時，也感受學術與文化氛圍。

現場並安排爵士音樂家Melissa Lai與Oscar Rodriguez現場演出，悠揚旋律令人流連忘返。圖／人間社記者郭昭華

## 西來學校硬筆書法比賽 筆墨皆禪意



↑學生欣賞星雲大師一筆字。

圖／佛光西來學校提供



↑學生專注書寫，讓一筆一畫更臻完美。

圖／佛光西來學校提供

【人間社記者周芝含洛杉磯報導】佛光西來學校於9月18日及20日，分別舉辦課輔班與周六中文班硬筆書法比賽，藉此選拔代表學校參加11月份南加州中文學校聯合會秋季學術比賽的選手。兩場比賽共吸

引逾120位學生參加，現場洋溢專注與期待的氛圍。

9月18日課輔班比賽中，共有25位學生同場較勁。比賽前，西來寺法務組妙忠法師特別帶領大家靜坐，引導學生安定身心

## 西來大學市集 美食藝文溫馨交流



↑慧東法師（右2）及謝明華校長（右1）讚歎佛光人的手工餅乾頗有巧思。

圖／人間社記者郭昭華



↑爵士音樂家Melissa Lai與Oscar Rodriguez現場表演，悠揚旋律令人流連忘返。

圖／人間社記者郭昭華

【人間社記者郭昭華洛杉磯報導】佛光山西來大學（University of the West）於8月9日，在加州羅斯密市舉辦蔬食市集，吸引逾500人次參與。

活動結合素食文化、環保理念與現場音樂表演，打造一個兼具美食、藝文與社區

交流的溫馨平台。

現場匯聚20家攤商，提供多國特色素食料理與創意手工藝品。從印度小吃、越南春捲、拌麵、炒麵，到手工粽子、煎餃應俱全。

西來大學學生也擺設西瓜汁及糖葫蘆攤

位，熱情招呼來客。草坪區更像一個小型跳蚤市場，販售手工香皂、飾品與寵物用品。

活動邀請多家特色攤商增添亮點：國際佛光會洛杉磯協會佛光人手工香皂、手工藝品、手工餅乾、越南小吃以及自製精緻糕點，包括LABUBU造型蛋糕等，廣受大眾好評。

Cono Loco Ice Cream其色彩鮮豔的冰淇淋車提供70多種選擇，從軟冰淇淋、聖代、冰沙到墨西哥小吃應有盡有。

佛光山西來寺住持暨西來大學董事慧東法師在西來大學校長謝明華陪同下，逐一探訪攤位，向攤商與義工表達感謝。午間，西來寺當家如松法師亦率衆法師到場，品嘗美食並讚許活動凝聚社區的力量。

謝明華表示，擴大市集規模可讓更多學生參與，將所學應用於務實。協會督導吳帥倫認爲，此類活動有助提升大學在社區的知名度，讓訪客在享受多元生活的同時，也感受學術與文化氛圍。

現場並安排爵士音樂家Melissa Lai與Oscar Rodriguez現場演出，悠揚旋律與香氣四溢的美食交織，讓這場蔬食市集在歡笑與交流中畫上圓滿句點。